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Zadania dla gimnazjum Zestaw I (12 IX)

Zadanie 1. Znajdz cyfry A, B, C, spelniajace réwnosé:
a) AB*=BCB, b) AB*=CCB.

Zadanie 2. Pordéwnaj liczby:

(2222, (2012, (22)), 2@, 9C),

Zadanie 3. Dla jakich liczb rzeczywistych x zachodza nieréwnosci

1
< — < —x?
x

Zadanie 4. Wiadomo, ze

Oblicz

Zadanie 5. lle razy wickszy jest promien okrggu opisanego na trojkacie rownobocznym
od promienia okregu wpisanego w ten trojkat?

Zestaw II (3 X)
Zadanie 1. Znajdz cyfre jednosci sumy
422+ 384+ 40 + 55+ 6° + 77 + 8% + 97 + 10"°.
Zadanie 2. Wyjasnij, dlaczego, gdy jedna liczba naturalna jest o potowe wicksza od

drugiej, to ich suma jest podzielna przez 5.

Zadanie 3. Wykaz, ze dla dowolnych liczb nieujemnych a i b zachodzi nieréwnosé
Va+vb<y/2(a+b).

Zadanie 4. lle jest liczb czterocyfrowych o sumie cyfr réwnej 47

1



Zadanie 5. W trojkacie ABC srodkowa wychodzaca z wierzchotka A jest réwna potowie
boku BC'. Znajdz miare kata przy wierzchotku A.

Zestaw 111 (24 X)

Zadanie 1. Znajdz liczby naturalne M i N wieksze od 0 i mniejsze od 100, o tej
wlasnodci, ze dana warto$¢ po zmniejszeniu o M%, a nastepnie zwickszeniu o N%, nie
ulegnie zmianie.

Zadanie 2. 7 pieciu réznych liczb wymiernych utworzono wszystkie sumy po cztery

liczby i otrzymano:

3
alv a°
2

[GCR )

1
’27

Wl

Zmajdz pigé liczb o tej wlasnosci.
Zadanie 3. Udowodnij nieré6wnosé
2,12, 2
a“+b"+c = ab+ bec+ ca.
Zadanie 4. W trojkacie rownoramiennym ABC' kat przy wierzchotku A jest rézny od

kata przy wierzchotku B. Jaka miar¢ moze mie¢ kat przy wierzchotku B, jesli wiadomo,
ze kat przy wierzchotku A ma miare mniejsza od 30°.

Zadanie 5. Wewnatrz rownolegtoboku ABC' D obrano dowolny punkt K. Uzasadnij, ze
P(ABK)+ P(CDK) = P(BCK) + P(DAK).

Zestaw IV (14 XI)

Zadanie 1. Danych jest pie¢ kolejnych liczb nieparzystych: a < b < ¢ < d < e. Czy
de — ab moze by¢ rowne:
a) 100, b) 120, c¢) 1807

Zadanie 2. Uzasadnij, ze jezeli pewna liczba catkowita jest sumg kwadratow dwoch liczb
catkowitych, to jej dwukrotnos$é tez jest suma kwadratow dwoch liczb catkowitych.

Zadanie 3. Udowodnij réwnosci:
a) \/g + \/1_ - \/ﬁv
b) V12 + /75 = /147.

Zadanie 4. Dane sg trzy figury: koto, kwadrat i trojkat réwnoboczny, z ktorych kazda
ma obwdd rowny 1. Ktéra z tych figur ma najwieksze, a ktéra najmniejsze pole?

Zadanie 5. Wyprowadz wzér na wysokos¢:
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a) ostrostupa prawidlowego trojkatnego o krawedzi podstawy a i krawedzi bocznej b;

b) czworoscianu foremnego o krawedzi a.
Zestaw V(28 XI)

Zadanie 1. Znajdz liczbe dwucyfrowa o tej wtasnosci, ze liczba otrzymana z niej przez
dopisanie cyfry 5 z prawej strony jest wielokrotnoscia liczby otrzymanej z niej przez do-
pisanie cyfry 1 z lewej strony.

Zadanie 2. Wykaz, ze suma kwadratow dowolnych dwoch kolejnych liczb naturalnych
daje te sama reszte przy dzieleniu przez 4.

Zadanie 3. Wsrod podanych liczb wskaz liczby wzajemnie przeciwne oraz liczby wza-

jemnie odwrotne:
1+v2, 1-v2, Vv2-1, —V2-1

Zadanie 4. W prostokacie o wymiarach 30 x 40 rozmieszczono w dowolny sposéb 101
punktéw. Uzasadnij, ze wéréd danych punktow sa takie dwa, ktorych odlegtosé jest nie
wicksza od 5.

Zadanie 5. Znajdz dtugosci ramion i wysoko$ci trapezu, ktérego podstawy maja dtugosci
11 /3, a katy przy dtuzszej podstawie maja miary 45° i 120°.

Zestaw VI (12 XII)

Zadanie 1. Wskaz trzy liczby naturalne, ktérych suma jest réwna ich iloczynowi. Czy
jest tylko jedna mozliwo$¢?

Zadanie 2. Ktoére liczby naturalne mozna przedstawi¢ w postaci sumy szostek i sio-
demek? (Sume samych széstek lub samych sibdemek tez uwazamy za ,sume szostek i
siodemek”.)

Zadanie 3. Cgzy liczbe 1100 mozna przedstawi¢ w postaci iloczynu dwoch liczb, ktorych
najwiekszy wspoélny dzielnik wynosi 117

Zadanie 4. Ile jest liczb pieciocyfrowych podzielnych przez 77
Zadanie 5. Sciany szeicianu o krawedzi n pomalowano, a nastepnie podzielono ten

szescian na mate szeSciany o krawedzi 1. Okresl, ile matych szeScianéw ma pomalowane:
a) 3 $ciany, b) 2 Sciany, c¢) 1 $ciang, d) 0 Scian.



Zestaw VII (16 1)

Zadanie 1. Znajdz takie cyfry A i B, ze suma cyfr liczby
ABABABABABABABABAB

jest rowna liczbie AB.
Zadanie 2. Oblicz iloczyn 23" - 4%,

Zadanie 3. ZnajdZz wszystkie trojki liczb pierwszych p, ¢, r speliajace réwnanie p? =
2
q° + 3r.

Zadanie 4. W tréjkacie ABC kat przy wierzchotku C' jest ostry. Niech D bedzie punktem
przeciecia symetralnej boku AC' z prosta BC', a E punktem przeciecia symetralnej boku
BC z prosta AC. Wiadomo, ze proste AD i BE sa prostopadle. Znajdz miare kata przy
wierzchotku C.

Zadanie 5. Wykaz, ze dla dowolnego punktu K lezacego na boku AB trojkata ABC
zachodzi rownoscé

P(ACK) |AK]
P(BCK) |BK|

Zestaw VIII (6 1I)

Zadanie 1. Ile moze wynosi¢ iloczyn cyfr liczby naturalnej, jesli jest wigkszy od 50
i mniejszy od 607

Zadanie 2. Uzasadnij, ze jesli n jest liczba catkowita, to liczba n - (n + 3) jest podzielna
przez 9 lub nie jest podzielna przez 3.

Zadanie 3. Wiadomo, ze x +y = 11 2% +y* = 2. Oblicz z - y i 2 + /3.

Zadanie 4. Na rysunku dane sg dwa kwadraty. Uzasadnij, ze zakreskowany prostokat
ma obwod rowny obwodowi duzego kwadratu i pole rowne réznicy pol obu kwadratow.

Zadanie 5. Na jaka najwicksza liczbe czeSci moga podzieli¢ ptaszczyzne:
a) trzy okregi, b) cztery okregi?



Zestaw IX (23 1I)

Zadanie 1. Oblicz sume

i
24 8 o

Zadanie 2. Dane sg liczby rzeczywiste a, b i c. Rozwiaz uktad réwnan
24y = a
Y2422 =
241t =

Dla jakich a, b, ¢ ten uktad réwnan posiada rozwigzanie?

Zadanie 3. Cgzy istnieje wielokat, ktéry ma 1000 przekatnych? Jesli nie, to ktory wielokat
ma liczbe przekatnych najblizszg 10007

Zadanie 4. Co mozna powiedzie¢ o czworokacie ABC D, jesli wiadomo, ze trojkaty ABC),
BCD, CDA i DAB maja réwne obwody.

Zadanie 5. Wyprowadz wzor na objetosé¢ prostopadtoscianu w zaleznosci od pol po-
wierzchni Py, P, P3 trzech jego scian o wspolnym wierzchotku.

Zestaw X (22 III)

Zadanie 1. Znajdz liczbe dwucyfrowa o tej whasnosci, ze jesli miedzy jej cyfry wstawimy
cyfre 0, to otrzymamy liczbe 9 razy wigksza.

Zadanie 2. Ktéra z liczb jest wicksza: 10%° czy 20107

Zadanie 3. Znajdz wszystkie trojkaty, ktorych dhugosci bokow wyrazaja sie liczbami
catkowitymi, a obwod wynosi 10.

Zadanie 4. Dany jest okrgg o promieniu 1. Niech odcinek AB bedzie srednicg tego okre-
gu, zas C' punktem lezgcym na okregu, réznym od punktu A. Rzut prostopadly punktu C'
na srednice AB oznaczmy przez D, a rzut prostopadty punktu D na cieciwe AC' oznaczmy

przez E. Oblicz dtugo$é odcinka AE wiedzac, ze |AC| = a.

Zadanie 5. Ile jest réznych siatek szescianu? Siatki uwazamy za jednakowe, jesli mozna
je na siebie natozyc¢.

Zestaw XI (19 1IV)
Zadanie 1. Cgzy istnieje liczba dwucyfrowa rowna sumie kwadratoéw swoich cyfr?

Zadanie 2. Jakie wspolne dzielniki moga mie¢ liczby n i n+46, jesli n jest liczba naturalna?



Zadanie 3. Udowodnij nieréwnosé
(z+y) (" +y') = (&% +y)(@° +3°)
dla liczb dodatnich x i y.

Zadanie 4. Znajdz liczby catkowite k, [ i m, dla ktorych

6" - 10" - 15™ = 920%.
Zadanie 5. Znajdz katy trojkata prostokatnego, jesli wiadomo, ze jeden z nich jest o 20°
wigkszy od drugiego.

Zestaw XII (4 V)

Zadanie 1. Ile dzielnikéw naturalnych ma liczba 12107
Zadanie 2. Wykaz, ze jezeli a — b= 1, to 2% — 2 = 2° (a i b sg liczbami naturalnymi).
Zadanie 3. Udowodnij, ze jezeli liczby rzeczywiste x, y spetniaja nierownosé

2+ ay 41t < 2%,
to 2y > /3 lub —v/3 < 2y < 0.

Zadanie 4. Rycerz zawsze méwi prawde, totr zawsze ktamie.
A méwi: \Wsérdéd B, C'i D jest totr.”

B moéwi: ,Wsréd C'i D jest totr.”

Kim jest A?

Zadanie 5. Czy siedmiokat moze mie¢ dwie pary i jedna trojke bokow réwnoleglych?
Zestaw XIII (17 V)

Zadanie 1. Podaj przyktad takiej liczby naturalnej, ze jesli jej ostatnig cyfre przeniesiemy
na poczatek, to otrzymamy liczbe 3 razy wieksza.

Zadanie 2. Uzasadnij, ze je§lia+b >0iab>0,toa>0ib>0,ajeslia+b<0
iab>0,toa<0ib<0.

Zadanie 3. ZnajdZz najmniejsza liczb¢ naturalng n, ktéra nie jest kwadratem liczby
naturalnej i ma te wtasnosé, ze pierwsza cyfra po przecinku w rozwinieciu dziesietnym

liczby /n jest 9.

Zadanie 4. W prostokacie rozmies¢ trzy punkty tak, aby najmniejsza z odlegtosci miedzy
nimi byta mozliwie najwieksza. Znajdz wszystkie rozmieszczenia spetniajace ten warunek.
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Zadanie 5. W trojkat prostokatny o przyprostokatnych a, b i przeciwprostokatnej c
wpisano okrag o promieniu r. Wykaz, ze

2r(r 4+ ¢) = ab.

Zestaw XIV (7 VI)

Zadanie 1. ZnajdZ najmniejszg liczbe naturalna podzielng przez 111, ktorej suma cyfr
jest réwna 111.
Zadanie 2. Rozwiaz rownanie

1 1 9

x+1+x—1_4x'

Zadanie 3. Znajdz wszystkie trojkaty prostokatne, ktérych dhugosci bokéw wyrazaja sie
liczbami catkowitymi, przy czym jedng z nich jest 12.

Zadanie 4. Ktora z liczb jest wicksza — stosunek pola kota opisanego na trojkacie
rownobocznym do pola tego tréjkata, czy stosunek pola trojkata rownobocznego do pola
kota wpisanego w ten trojkat?

Zadanie 5. W czworokacie ABCD obie przekatne i bok AB sa réwnej dtugosci. Wy-
znacz kat, pod jakim przecinajg sie¢ przekatne, majac dane miary katow czworokata przy
wierzchotkach A i B.



Wskazéwki do zadan

Zestaw 1

1. Liczbe dwucyfrows podniesiono do pewnej potegi i otrzymano liczbe trzycyfrowa. Jaki
jest wyktadnik tej potegi?

2. Pamigtaj, ze najpierw nalezy wykonac¢ dziatanie w wewnetrznym nawiasie.

3. Jakiego znaku jest liczba x?

4. 7 uktadu réwnan wyznacz dwie niewiadome w zaleznosci od trzecie;j.

5. W trojkacie rownobocznym dwusieczne katow pokrywajag sie z symetralnymi bokow
i dzielg sie¢ w stosunku 2 : 1.

Zestaw 11

1. Przyjrzyj sie cyfrom jednosci kolejnych poteg liczby 9 (czyli 91, 92, 93 ...), kolejnych
poteg liczby 8, kolejnych poteg liczby 7 i tak dalej.

2. Potowe drugiej liczby oznacz przez n.
3. Podnies obie strony do kwadratu i przenie$ wszystko na jedna strone.

4. Jakie cyfry moze mie¢ taka liczba? Na ile sposobéw mozna utworzy¢ liczbe czterocy-
frowa z danego uktadu cyfr?

5. Zwr6c¢ uwage na trojkaty réwnoramienne.

Zestaw 111
1. Warunek zadania przeksztaté do postaci rownania z liczbami catkowitymi.
2. Dodaj do siebie wszystkie sumy po cztery liczby.

3. Pomnéz obie strony przez 2, przenies wszystko na lewa stron¢ i odpowiednio pogrupuj
sktadniki.

4. Rozwaz oddzielnie przypadki: ZA=/ZC1i /B = ZC.

5. Przyjrzyj sie wysokosciom trojkatéow poprowadzonym z puntu K.
Zestaw IV
. Wyraz pozostate liczby przez c.
Trzeba to dopasowaé¢ do wzoréw skrdéconego mnozenia.

1
2
3. Podnies obie strony do kwadratu. Drugi sposob: sprébuj co$ wytaczy¢ po lewej stronie.
4. Najpierw znajdz promien okregu oraz boki kwadratu i trojkata.

5

. a) Rozwaz trojkat utworzony przez wysokosé ostroshupa, krawedZ boczna oraz czesé
wysokosci podstawy. Jaka to jest cze$¢ wysokosci podstawy?

b) Czworoscian foremny to ostrostup tréjkatny, ktorego wszystkie krawedzie sa réwne.
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Zestaw V

1. Zwr6é uwage na ostatnie cyfry. Drugi sposéb: oznacz szukang liczbe przez n i wyraz
przez n liczby z tredci zadania.

2. Rozwaz dwie kolejne liczby naturalne: n i n + 1.

3. Liczba przeciwna do x to —z, a liczba odwrotna do x to %
4. Podziel dany prostokat na mniejsze prostokaty.

5. Wykorzystaj trojkaty prostokatne.

Zestaw VI

1. Latwo podacé przyktad. Aby sprawdzié, czy to jest jedyna mozliwos¢, zauwaz, ze jesli
rLy<z,tor+y+z2<3z.

2. Sumy szostek i siodemek ustaw w tabelce.
3. Zwrdé uwage na podzielno$é przez 11.

4. Policz ilorazy tych liczb przez 7.

Zestaw VII

1. Pamietaj o tym, ze AB = 10 - A + B. Drugi sposéb: zacznij od tego, co mozna
powiedzie¢ o sumie cyfr liczby AB ... AB i idz dalej tym tropem.

2. Gdy piszemy n™", to mamy na mysli n(m*).
3. Przenie$ ¢% na lewa strone i skorzystaj ze znanego wzoru.

4. Zauwaz trojkaty rownoramienne.

Zestaw VIII

1. Kazda z liczb wiekszych od 50 i mniejszych od 60 rozt6z na czynniki pierwsze.

2. Rozwaz oddzielnie przypadki, gdy n dzieli sie przez 3 i gdy n nie dzieli si¢ przez 3.
3. Skorzystaj ze wzordéw na (x +y)* i (z +y)3.

4. Ogznacz boki kwadratéw przez a i b.

5. Przez ile czesci podziahu trzema okregami moze przechodzi¢ czwarty okrag?
Zestaw IX

1. Oblicz najpierw te sume dla malych n. Ile brakuje do ,okragtej” liczby? Sprébuj to
doda¢ do sumy w przypadku ogdlnym.

2. Dodaj rownania stronami.

3. Jesli nie pamigtasz wzoru na liczbe przekatnych n-kata, to go wyprowadz. Policz, ile
przekatnych wychodzi z kazdego wierzchotka, i pamietaj, ze kazda przekatna wychodzi z
dwdéch wierzchotkow.



4. Najpierw zajmij sie dlugo$ciami bokéw, a potem dhugosciami przekatnych.

Zestaw X

1. Oznacz cyfry dziesiatek oraz jednosci szukanej liczby i napisz réwnanie.
2. Przedstaw obie liczby jako potegi o tym samym wyktadniku.

3. Jaki moze by¢ najdtuzszy bok takiego trojkata?

4. Wykorzystaj podobienstwo trojkatow prostokatnych.

Zestaw X1

1. Napisz rownanie, oznaczajac np. przez A cyfre dziesigtek, a przez B cyfre jednosci.
Wyrazenia z A przenies na lewa, a wyrazenia z B na prawa strone réwnania.

2. Jesli dwie liczby dziela sie przez trzecia liczbe, to ich réznica tez dzieli si¢ przez te
liczbe.

3. Wymnoéz nawiasy, przenie$ wszystko na lewa strone i sprébuj cos wytaczyc¢.
4. Roztdéz wszystkie liczby na czynniki pierwsze.

5. Sa dwa przypadki.

Zestaw XI11

1. Rozt6z dang liczbe na czynniki pierwsze i zastanow sig, jak moga wygladaé¢ dzielniki
tej liczby.

2. Wyraz a za pomocay b.

3. Od czego jest wieksza (lub réwna) lewa strona danej nieréwnosci?
4. Czy A moze by¢ totrem?

5. Szukany siedmiokat nie moze by¢ wypukty.

Zestaw XIII

1. Zacznij od ostatniej cyfry szukanej liczby, a nastepnie wyznaczaj jej kolejne cyfry od
konca.

2. Co oznacza nierownosé¢ ab > 07
3. Napisz nieréwnosci wyrazajace warunek zadania.

4. Jesli podzielimy prostokat na dwie czesci, to dwa z rozwazanych punktéw beda lezaty
w jednej z tych czedci. Jaka jest najwieksza mozliwa odlegto$é miedzy nimi? Jak nalezy
podzieli¢ dany prostokat?

5. Jesli chcesz wyznaczy¢ r w zaleznosci od a, b i ¢, to przyjrzyj sie¢ uwaznie odcinkom,
na jakie punkty stycznosci dziela boki trojkata.
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Zestaw X1V

2. Dodaj utamki po lewej stronie lub pomnéz obie strony réwnania przez iloczyn wszyst-
kich mianownikdw.

3. Zapisz warunek z twierdzenia Pitagorasa, uwzglednij dwa przypadki. W trudniejszym
przypadku przeksztat¢ rownosé tak, aby skorzystac¢ ze wzoru na réznice kwadratow.

4. W jakim stosunku przecinaja sie wysokosci w trojkacie rownobocznym?

5. Wykorzystaj trojkaty rownoramienne.
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